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Polignano a Mare, 29 ottobre 2019 

VERBALE n° 3 
A.S 2019-20 

 
Il giorno 29 ottobre 2019, nell’Aula Magna dell’IPSSEOA di Polignano a Mare, alle ore 15.00 si riunisce 

il Collegio dei Docenti, convocato con circolare n. 96 del 23 ottobre 2019, per discutere e deliberare sul 

seguente ordine del giorno: 

1. Individuazione delle Funzioni strumentali 

2. Attività durante l’ora alternativa alla religione cattolica. 

3. Aggiornamento PTOF 

4. PCTO – percorsi per le competenze trasversali e l’orientamento A.S. 2019-20 

5. Variazione intitolazione IPSS di Conversano - parere 

6. Comunicazioni della Dirigente. 

7. Sopravvenute urgenti. 

 

Presiede la seduta la DS prof.ssa Margherita MANGHISI, verbalizza la prof.ssa Valentina VENTURA. 

La DS dichiara formalmente aperta la seduta, avendo constatata la presenza della maggioranza legale dei 

docenti. 

 

O.d.G. n° 1: Individuazione delle Funzioni strumentali 

Si sottopongono al collegio i nominativi dei docenti individuati per ricoprire l’incarico di FUS in base 

alle candidature pervenute: 

AREA 1 Gestione triennale del piano dell’offerta formativa 

Maiellaro Maria - Perniola Maria Franca  

AREA 2 Orientamento entrata e uscita e in itinere 

Giliberti Domenico - Roberto Domenica 

AREA 3 Interventi e servizi per gli studenti 

Venneri Pierangela - Ventura Valentina 

AREA 4 Sostegno al lavoro dei docenti 

Pietanza Maria Angelini Nicola  
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Il Collegio approva all’unanimità 

 

O.d.G. n° 2: Attività durante l’ora alternativa alla religione cattolica. 

La DS sottopone al Collegio la proposta relativa alle attività alternative all’ora di religione cattolica.  

 Attività didattica e formativa 

 Attività di studio e/o ricerca individuale con assistenza di personale docente 

 Libera attività di studio e/o ricerca individuale senza assistenza di personale docente 

 Uscita da scuola (solo prime e ultime ore) 

Il collegio delibera che l’ora di religione possa essere sostituita dalle seguenti attività:  

 Attività formativa, in particolare attività di supporto agli alunni diversamente abili;  

 Uscita anticipata (solo ultima ora) entrata posticipata (solo prima ora);  

 Libera attività di studio o di ricerca senza assistenza del personale docente. 

 

O.d.G n° 3: Aggiornamento PTOF 

Relativamente all’aggiornamento del PTOF si sottopone al Collegio quanto realizzato nell’A.S. 

precedente relativamente al potenziamento delle competenze di cittadinanza, competenze digitali e dei 

linguaggi, sottolineando punti di forza e debolezza dell’offerta formativa. Si sottopone anche al collegio 

la tabella relativa ai progetti che verranno attivati durante il presente anno scolastico. 

 

L’aggiornamento del PTOF punterà ad intervenire sui punti di debolezza emersi dall’analisi del RAV, 

con particolare riferimento agli esiti delle prove nazionali INVALSI. 
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Si allegano al presente verbale tutti i documenti relativi agli argomenti del presente punto all’O.d.G. 

(Allegati 1-7) 

 

 

O.d.G n°4: PCTO – percorsi per le competenze trasversali e l’orientamento A.S. 2019-20 

 

Il prof. Fabio Locaputo sottopone al Collegio la griglia delle competenze EQF (European Qualification 

Framework), griglia che propone una relazione “attiva” tra competenze, abilità e conoscenze pratiche di 

base in un ambito di lavoro e\o di studio (in allegato), quindi passa ad illustrare la programmazione ore 

e competenze dei percorsi PCTO per l’anno scolastico in corso:  
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O.d.G. n°5: Variazione intitolazione IPSS di Conversano – parere 

 

La DS invita il Collegio di esprimere il proprio parere in merito alla proposta di variazione 

dell’intitolazione dell’IPSS di Conversano alla prof.ssa Giulia Monteleone di recente scomparsa. 

Pertanto dà lettura della relazione, qui di seguito riportata, che accompagna la richiesta in oggetto: 
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“Da qualche parte ho letto, e condivido, che quando si parla di Scuola bisogna parlarne con rispetto, 

ricordando che ci si occupa di un bene comune fondamentale e quando si raccontano le cose della 

scuola è importante specificare che ci si riferisce ad un luogo di istruzione che è a tutti gli effetti un 

prezioso laboratorio di cittadinanza attiva. Per questo è importante mantenere vivo in esso il ricordo 

e l’esempio delle persone che si sono impegnate per la crescita di un bene comune così importante 

come la scuola, far conoscere i “veri maestri”, come li definiva Rodari, persone “preziose e buone” 

del mondo della scuola, che nella scuola hanno creduto e che per la scuola si sono spese con 

passione e dedizione. 

Mantenere vivo il ricordo di Giulia Monteleone va esattamente in questa direzione. 

Voler intitolare la scuola a lei significa per noi tutti, colleghe e colleghi, un sincero e spontaneo 

omaggio ad una donna e ad un’insegnante che sentivamo e sentiamo vicina nel nostro modo di 

lavorare, una collega e amica con la quale abbiamo condiviso impegno, progetti, idee, successi e 

delusioni; un personaggio positivo, creativo, coraggioso, determinato, intraprendente e lungimirante 

che ha contribuito in modo determinante, con le sue alte e molteplici competenze, sia dal punto di 

vista pedagogico che organizzativo, alla crescita del nostro Istituto scolastico. 

Attraverso la variazione dell’intitolazione della scuola di Conversano si vuole rendere omaggio ad 

una docente che si è distinta per le particolari doti umane e professionali spese nella cura e assistenza 

dei ragazzi. Giulia era una donna semplice, idealista, nobile d'animo, che insegnava con gioia, grande 

professionalità ed estrema dedizione; ed i ragazzi percepivano la sua passione e la sua trasparenza e 

la ricambiavano con grande affetto e stima, considerandola un punto di riferimento cui poter 

ricorrere, certi di ricevere sempre ascolto e aiuto. Giulia Monteleone era una donna di scuola, che 

nella scuola fortemente credeva e che la scuola profondamente amava; per la crescita del nostro 

Istituto si è prodigata e spesa fino ai suoi ultimi giorni, quando la malattia l’aveva ormai vinta. 

Conserverò sempre i suoi ultimi messaggi, con i quali, dal suo letto d’ospedale, nella fatica della 

battaglia che stava combattendo, ci proponeva nuove collaborazioni e progetti con l’obiettivo di 

poter continuare a fornire ai nostri ragazzi importanti occasioni di crescita culturale e professionale. 

Nasce così, ultimo in ordine di tempo, su sua segnalazione, la partecipazione al bando indetto dal 

MIUR “Cinema per la scuola”, nel quale gli studenti del settore Servizi produzioni audio visive, 
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affiancati da professionisti dell’industria cinematografica pugliese, avranno la possibilità di raccontare 

il proprio territorio e le sue peculiarità, formandosi e sviluppando skills e competenze trasversali. 

Quando Giulia ha saputo che il progetto sarebbe andato in porto, con le poche forze rimaste ha 

commentato semplicemente “sono contenta”. Siamo certi che intitolare al nome “Giulia 

Monteleone” la scuola assicurerà un grande rispetto alla storia del nostro Istituto scolastico e 

all’identità della nostra comunità scolastica. Qualcuno ha scritto: “Perché dare un nome ad una scuola? … 

Sento in questo un antichissimo uso magico della parola, il quale fa sì che la parola, il nome, diventino la cosa stessa e 

la cosa stessa prenda identità dal nome. …. “In un angolo del nostro cuore, in quella parte bambina che è presente in 

ognuno di noi è riposta la speranza che si compia tale magia e che Giulia così continui a vivere con noi, per darci - 

come sempre ha fatto - forza, energia, identità, voglia di metterci in gioco, di continuare ad amare la nostra professione, 

i nostri studenti e la nostra scuola. 

La DS informa il Collegio della presenza di documenti e materiali acquisiti a sostegno della proposta 

di nuova intitolazione sottolineando l’alto valore formativo, etico, professionale dell’azione didattica 

posta in essere dalla prof.ssa Monteleone durante la sua lunga carriera di docente, sottolineando in 

particolare l’importanza a livello internazionale del progetto realizzato nel 2013 nell’ambito del Pon 

C5-FSE-2011-140 (D. Lgs n. 77 del 15 aprile 2005, in attuazione dell’art. 4 della legge 28 marzo 

2003, n. 53: percorsi di alternanza scuola-lavoro), per il quale fu stipulato un accordo 

interistituzionale tra Ordine dei Medici, Università e Scuola (che ha avuto una risonanza nazionale e 

internazionale grazie a una serie di pubblicazioni scientifiche che da esso hanno preso vita), grazie al 

quale fu predisposto un progetto di ricerca-formazione rivolto a diciannove studenti delle classi III 

A e B dell’Istituto “De Lilla”, dal titolo “Immigrati: diritto alla salute ed equità sociale”. Il suo scopo 

era quello di offrire alle studentesse e agli studenti l’opportunità di conoscere e di affrontare con 

competenza la delicata tematica della comunicazione tra pazienti immigrati e medici di medicina 

generale occidentali. In tale prospettiva, la sinergica collaborazione tra la Cattedra di Didattica 

dell’Università degli Studi di Bari “Aldo Moro”, il Dottorato di Ricerca in “Pedagogia delle scienze 

della salute” della stessa Università e l’Istituto Professionale per i Servizi Sociali “De Lilla” di 

Conversano (che ha avuto una risonanza nazionale e internazionale grazie a una serie di 

pubblicazioni scientifiche che da essa hanno preso vita), ha trovato nella prof.ssa Monteleone una 
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preziosa risorsa sul piano della riflessione e della operatività pedagogiche. Del progetto, lo scorso 

settembre, è stato invitato a parlare nell’ambito della quarantaduesima sessione ordinaria del  

 

 

Consiglio per i Diritti umani delle Nazioni Unite, il dott. Filippo Anelli, presidente dell’Ordine dei 

Medici.  

Il Collegio, all’unanimità, esprime parere favorevole alla proposta di variazione intitolazione dell’IPSS di 

Conversano 

O.d.G. n° 6: Comunicazioni della Dirigente 

Non ci sono comunicazioni 

O.d.G. n° 7: Sopravvenute urgenti 

Non ci sono sopravvenute urgenti 

Terminata la discussione dei punti all’O.d.G. la seduta viene chiusa alle ore 16,30. 
Nel corso della seduta il Collegio ha assunto le seguenti delibere: 
 
 
DELIBERA N.  15 A.S 2019-20: Individuazione delle Funzioni strumentali  

Il Collegio dei docenti 

Approva all’unanimità l’individuazione dei seguenti docenti quali FUS per l’A.S. 2019-2020 

AREA 1 Gestione triennale del piano dell’offerta formativa 

Maiellaro Maria - Perniola Maria Franca  

AREA 2 Orientamento entrata e uscita e in itinere 

Giliberti Domenico - Roberto Domenica 

AREA 3 Interventi e servizi per gli studenti 

Venneri Pierangela - Ventura Valentina 

AREA 4 Sostegno al lavoro dei docenti 

Pietanza Maria - Angelini Nicola  
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DELIBERA N. 16 A.S 2019-20: Attività durante l’ora alternativa alla religione cattolica 

 
Il Collegio dei docenti 

Delibera all’unanimità che l’ora di religione possa essere sostituita dalle seguenti attività:  

 Attività formativa, in particolare attività di supporto agli alunni diversamente abili;  

 Uscita anticipata (solo ultima ora) entrata posticipata (solo prima ora);  

 Libera attività di studio o di ricerca senza assistenza del personale docente. 

 

DELIBERA N. 17 A.S 2019-20: Variazione intitolazione IPSS di Conversano - parere 

Il Collegio dei docenti 

Delibera all’unanimità di dare parere favorevole alla proposta di variazione di intitolazione dell’IPSS di 

Conversano alla docente Giulia Monteleone 

 

Avverso le presenti deliberazioni è ammesso reclamo al Collegio stesso da chiunque vi abbia 
interesse entro il 15° giorno dalla data di pubblicazione all’Albo della Scuola. 
Decorso tale temine, le deliberazioni diventano definitive e possono essere impugnate solo con 
ricorso giudiziale al TAR o ricorso straordinario al Capo dello Stato rispettivamente nei termini 
di 60 e 120 giorni. 
 

 
Il Segretario 

(prof.ssa Valentina VENTURA) 

 
Il Presidente 

La DIRIGENTE SCOLASTICA 

(Prof.ssa Margherita Manghisi) 

 


